



采摘之美

○钱续坤

都说劳动是最美的,采与摘作为劳动不可或缺的两个动作,与生俱来就蕴藏着难以摹状的美感。“相顾无相识,长歌怀采薇”“郎听采菱女,一道夜歌归”,单单这两句古诗,就足以让人展开想象的翅膀,去愉快地分享那“采”的乐趣;如果再细细品读“逐流牵荷叶,缘岸摘芦苗”“欢言酌春酒,摘我园中蔬”等等佳构妙制,那么“摘”的快感,一定会从心底自然而然地流露出来。

其实从汉语语言角度来说,“采”与“摘”是词汇意义相近的两个词语,常常连在一起使用,本义为“摘取”;真正要细分的话,仅仅是词义的着重点有所不同而已,个人认为,“采”的动作要优雅些,“摘”的力道要稍大点。

先说“采”吧,不论是《诗经》中的“采薇”“采芣”“采苹”“采芣”,还是南北朝的“采莲”(向子今何去,出采江南莲)、秦罗敷的“采桑”(罗敷喜蚕桑,采桑城南隅)等等,其主角大多为村姑少妇。她们身穿葛衣,腕挎竹篮,窈窕地从村庄中鱼贯而出,银铃般的欢歌笑语,在晨露未干的田野中四处飘荡。陌上、溪边、村旁、河畔,那是她们必须去的地方,因为那里有桑、有菱、有葵、有药,因为那里就是

家乡的清碧溪

○下关八小54班 何沐

我的家乡在大理,大理的苍洱风光闻名遐迩,苍山上有十八条清澈的小溪奔腾不息,其中最美丽的,要数“清碧溪”了。

就在一个阳光明媚的早晨,妈妈说要带我到清碧溪游览,我和妹妹高兴得欢呼雀跃。顺着潺潺的溪水逆流而上,一路都是光滑的鹅卵石,岸边绿树成荫,五颜六色的野花倒映在清澈的溪水里,犹如正在梳妆的少女。

在山林里徒步一个多小时左右,便到达清碧溪。顺着陡峭的石壁攀援而上,一幅美景映入了我的眼帘,溪水清可见

底,透着蔚蓝,透着翠绿。周围的红花绿草给清碧溪编织了一个朴素而艳丽的花环。我忍不住伸出手去,想要摸一摸清凉的溪水,可最终还是没能舍得,只见深秋的树叶在微风中翩翩起舞,仿佛一把把金黄的小扇子落在水面。我怕这黄叶惊扰了水中的小鱼儿,可仔细一看,哪儿有什么小鱼啊,这水这样清,这样凉,又怎么会有小鱼呢?到了中午,温暖的阳光照在树梢上,洒在水面上,犹如千万把金色的利剑掉进了溪水里,金光闪烁,熠熠生辉。每到这时候,水底的色彩就更加丰富了,可以

清晰地看见青褐色的鹅卵石,青黑色的枯枝败叶也随着光线的变幻折射出五光十色的景象。刹那间,黛青,鹅黄,澄碧,绛紫……真是色彩斑斓,宛若仙境!我想,这幅美丽的画卷一定是哪位出色的画家不小心留在这里的吧,他可真了不起!我出神地欣赏着这温润的一泓秋水,全然忘却了周围的一切。时间过得可真快,转眼之间,太阳就快下山了,我们跟随着妈妈,踏上了回家的路。可是,美丽的清碧溪久久盘旋在我的心田,挥之不去。我爱家乡的清碧溪。

时令过了霜降,天气越来越冷,近几日连绵的秋雨,把人困在屋里,都快要憋疯了,天终于放晴了,气温又回升过来,一切晦气将在这暖暖的秋阳中消散。早晚温差却极大,早上穿上薄棉衣了,中午却热得出汗了。看见微信有温馨提示:“亲,出门记得添衣。”便莞尔一笑。清晨看见法国梧桐的叶子落了一地,像铺了一层金黄的地毯,便想起一幅叫《黄金满地》的画来,很美的意境。怕踩了,毁了它的美,便俯着脚,小心地绕过。快出去走走吧,看看满山的红叶,再不看,恐怕要来不及了,银杏叶也要黄了吧,想起那一树一树金黄的小扇子,心都要醉了。天那么高,蓝色的绸缎上,飘着几朵白云,像极了棉花,那么白,那么纯。风那么轻,轻得心都柔软了,山是五彩缤纷的,这时节只有登高望远,才知道什么是层林尽染。柿子树落光了叶子,只剩下一个个红灯笼挂在树上,要下霜了,柿子也要回家了。有人骑在树枝上,忙碌着摘柿子。树下满筐的柿子,晶莹剔透,让人垂涎。人们脸上的笑容是透亮的,一定是心中装满了丰收的甜蜜吧。

玉米挂在屋檐下,还有成串的柿饼,散发着艳丽的光泽,像极了一串串艺术品。麻雀在屋檐飞来飞去,它们在偷嘴吃,一只只睁着黑溜溜的眼睛,时刻提防着人们的举动。梯田里的小麦摇头晃脑,毛茸茸的渐渐黄了,如果天气好的话,一定是绿油油的。放眼望去,天高、云淡、风轻、叶落,菊黄,美到极致,好似一幅亮丽的画卷。春天的百花争艳,夏天的金黄,冬的雪。虽然一年四季各有特色,但我最喜欢的还是秋天,秋天是成熟的,又是灿烂的,是明媚的,又是成

说起成熟,蓦然想起我已人到中年,正是行走在人生的秋季。中年的自己好若一杯陈年的酒,少了浮躁、张扬,多了厚重、踏实;少了活泼、靓丽,多了沉淀、自然。不去争了,抢了,不那么急了,快了,一切变得淡然有序。心境变了,行为也变了,渴望心如止水,淡定从容的境界。在充满禅意的日子里,不紧不慢地看一看书,品一品茶,修一修花,听一曲老歌,偶尔发一篇小文,便不胜欢喜。

都说“自古逢秋悲寂寥”,我却说“霜叶红于二月花”。是的,在我心里秋比春更美好,因为秋比春更成熟,更沉稳,更充满魅力。一边想着心事,一边观着晚秋景色,此时夕阳正为远山写下一道金边,天边霞光绚烂夺目,我不禁为大自然的精彩发出感叹。

行走在秋天里,心被秋色陶醉着……

营造敬老爱老社会氛围 纪念改革开放40周年

○张玉贞

今年上半年,我市结合全域旅游工作,坚持整治与监管并举,通过不断完善旅游市场监管体系等举措,充分发挥“1+3+N+1”旅游市场综合监管机制作用,针对旅游市场“乱象”和线上线下“隐形”违规经营行为,大力开展“利剑行动”等专项整治,持续保持整治高压态势,旅游市场秩序整治工作取得良好效果。

完善顶层设计,统领指挥到位。成立以市长任指挥长,53个部门、乡镇(办事处)为成员单位的大理市旅游市场综合监管协调指挥部。深度挖掘指挥中心的“大脑”核心指挥潜能,建立健全旅游市场综合监管机制,完善工作联议、组织指挥等制度,切实提高指挥部统领指挥全市旅游市场秩序整治工作的地位。上半年,市安委办部署元月春节、三月“五一”假期旅游市场整治工作;组织市公安、交警、城管、城管等部门组成联合整治组,分三个片区开展大理市道路运输市场秩序整治专项行动,出动执法人员20人次,检查旅游车、网约车、出租车等各类车辆434辆;组织召开“一部手机游云南”投诉处理机制培训会议,对120名涉旅企业负责人进行培训;累计办结行政处罚案件86件,罚没款共计17.94万元。

构建监管平台,统筹协调到位。成立大理市旅游市场综合监管协调指挥部,发挥好指挥中心的“神经中枢”统筹协调功能。构建以指挥中心为平台,旅游工商、旅游警察、旅游法庭为骨干,多部门协同配合,市监察委、市督查室为联合执纪保障主体的“1+3+N+1”综合监管模式。整合行政管理资源,构建区域化管理模式平台,完善垂直指挥、管理统一的监管体制和工作机制,解决部门职责交叉、责权脱节等问题,真正实现小机构有大作为、大服务。上半年,指挥中心共接到旅游投诉交办件175件,办结率100%。其中,大理旅游度假区办结9件,大理经开区办结3件;市旅游文体广电局办结86件,市市场监管局办结35件,市发改局办结11件,市公安局办结2件,市交通局办结7件,市国税局办结1件,市环保局办结2件,市洱管局办结1件,市苍保局办结1件,市民宗局办结1件,市古保局办结6件;大理镇办结1件,喜洲镇办结4件,挖色镇办结3件;大理旅游集团办结2件。

部门联动执法,统一行动到位。依托现有机构编制资源,实行旅游市场秩序多元主体合作治理模式,发挥“+N”多部门联合执法的“手指”联动监管作用,“握指成拳”形成合力打好旅游市场整治“组合拳”,解决旅游市场监管“单打独斗”、权责不明、执法不严等问题,形成了合作共管、上下联动、各司其职、齐抓共管的工作格局。上半年,我市累计出动执法人员1040人次,检查购物店230余家、旅游车辆1280余次、导游1280余人次、旅行社204次、景区137次、酒店55次、游船143次。取缔占道经营6800余起,规范超铺面经营1620余家;整治非法揽客、拉客行为110余起、尾随兜售行为110余起,批评教育220余人次;发放《关于商品和服务实行明码标价的规定》121份,与83家涉旅经营户签订《诚信经营承诺书》。

张光

全市旅游市场秩序整治成效显著

大理时讯 DALISHIXUN 2018年10月16日 星期二 农历戊戌年 九月初八 多云 8℃ ~ 22℃ 第1215期 编辑/陈曙娟

全市旅游市场秩序整治成效显著

我市2018年基层农技推广体系改革与建设补助项目通过验收

近日,州农业局组织有关专家,对我市2018年基层农技推广体系改革与建设补助项目水稻试验示范基地进行产量实收测产验收。州专家组在听取项目实施单位情况汇报后,查阅相关资料,并到示范基地田间查看,按照《云南省粮食高产创建测产验收办法(试行)》进行产量实收测产验收。我市2018年基层农技推广体

系改革与建设补助项目水稻试验示范基地在湾桥镇中庄村委会,示范面积108亩。基地选用优质高产、多抗水稻品种云梗37号、凤稻29号,实施精量播种培育早育壮秧、最佳节令稀植浅插、测土配方施肥、增施商品有机肥、节水控水灌溉、病虫草害绿色防控等水稻生态化种植集成技术,田间水稻长势均衡,基地示范引领效果显著。

市领导走访慰问老年人

大理古城喜洲古镇特色小镇各获省财政补贴1.5亿元

近日,经云南省委常委会审议通过,大理古城、喜洲古镇特色小镇2个特色小镇。根据省政府要求,2018年至2020年每年在省内评出15个创建成效明显的特色小镇,省财政将给予每个小镇1.5亿元以奖代补资金支持用以创建特色小镇。特色小镇奖补评选以云南少数民族众多、民族历史文化悠久且各富特色为出发点,建设的特色小镇要立足于各个地域的民族历史文化特色,同时以产业为核心、企业为主体、交通和工作基础情况相结合。

在“九九”敬老节到来之际,市领导分组慰问市部分老年人,向他们送去党和政府的关怀、慰问和祝福。10月15日,市委副书记、市长杜淑耿,市委常委、市委办主任叶荣,市人大常委会副主任章义,市政协副主席席松等领导组成慰问组,走访慰问市老年体协、百岁老人、军休老干部。杜淑耿等市领导首先到市老年体协慰问。在听取市老年体协负责人介绍我市老年人体育组织网络建设、健身场地设施使用、健身活动开展等情况后,杜淑耿对市老年体协的工作表示肯定,并指出发展老年体育事业是提高老年人健康水平、改善老年人精神状态的有力举措,希望市老年体协积极创新活动形式。在今后工作中,我市要把更多的体育健身场地向老年人开放,让老年人共享改革开放成果,让老年人生活得更加愉快、幸福。在下关镇太和村百岁老人李先竹家中,杜淑耿详细了解老人的生活情况和健康状况,并嘱咐

家属要积极弘扬中华民族敬老爱老的传统美德,细心照料老人的生活,关心体贴老人,让老人安享幸福晚年。随后,杜淑耿给老人送上鲜花和慰问金,祝她节日快乐、健康幸福。在大理军干所,杜淑耿为军休老干部送去节日的问候和慰问金。杜淑耿赞扬军休干部离休不移志、退休不退色、积极发挥余热、奉献社会的革命精神和高尚情操,肯定了大理军干所认真抓好服务管理等工作所做出的成绩,强调要高度重视军休工作,切实做到政治上多关心军休干部、思想上多与军休干部沟通、生活上多照顾军休干部,以深入、扎实、细致的工作体现市委、市政府对军休干部的关心,让军休老干部幸福安享晚年。市政府办、市民政局、市老龄委等部门负责人参加慰问活动。10月15日,市委副书记李金灿,市人大常委会副主任王庚明,副市长周亚敏,市政协副主席钟益民等领导组成慰问组,对我市机关老协、军休老干部、百岁老人

进行走访慰问,进一步营造尊老敬老、爱老助老的良好社会氛围。在市政府一、二、三号院机关老年人协会和茫涌机关老协,慰问组一行与老协会会员们亲切交谈,详细了解他们的生活情况及老协活动开展情况,鼓励老协会员积极组织丰富多彩的文娱活动,把老协工作搞得更好,让老年人老有所乐,并希望老同志进一步发挥余热、锻炼好身体。随后,慰问组到下关军干所看望军休老干部。慰问组与军休老干部亲切交流,详细询问老干部们的饮食起居、身体健康状况和生活情况,并衷心希望老干部们健康生活、快乐生活、安享晚年。海东镇上和村委会十组的杨茂仁老人今年刚满100岁。在杨茂仁老人家中,看到老人精神饱满、思维清晰,慰问组一行高兴地为他颁发了“百岁寿星”荣誉证书,向老人送上诚挚祝福,并希望家人照顾好老人,做孝起屋,让老人度过一个愉快的生日。记者 李鹏 王淑云 陈兴福

